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Качество жизни представляет собой один из основных факторов, оказывающих влияние на благосостояние населения и устойчивость развития регионов. В условиях значительных региональных различий в благосостоянии и инфраструктуре важно определить, какие именно факторы или их сочетание наиболее интенсивно влияют на общее восприятие качества жизни. Исследование приобретает особую актуальность в свете роста диспропорций в доступе к ресурсам, что приводит к снижению качества жизни в менее развитых регионах России.
Цель данной работы состоит в проведении комплексного исследования влияния социально-экономических факторов на качество жизни населения в ЮФО с помощью эконометрического анализа. В ходе исследования будет выявлено, какие ключевые показатели играют основную роль и какие механизмы существуют для взаимосвязей между ними.
При рассмотрении подходов к оценке качества жизни, данное исследование ориентировано на применение методов эконометрического анализа, такие как корреляционный, регрессионный анализ и другие. Эконометрический анализ проводится с применением пакета прикладных программ Microsoft Excel «Анализ данных». С учётом проведенного анализа установлено, что на качество жизни населения ЮФО в наибольшей степени оказываю влияние уровень доходов и степень занятости населения. С одной стороны первый фактор характеризуется как количественная оценка труда, с другой как возможность удовлетворения не только физиологических, но и творческих, эстетических и духовных потребностей, которые напрямую относятся к качественным параметрам жизни. Второй показатель – степень занятости во многом определяет степень доступности для отдельных категорий граждан перечень социальных благ и гарантий, предоставляемых государством. Это с качественной точки зрения удовлетворяет потребность населения в безопасности и защите. При высоких значениях данных показателей уровень жизни в регионе и округе можно характеризовать как повышенный. 
В качестве замечания, следует отметить, что в ряде случаев описание расчетов при эконометрическом моделировании излишне детализовано. Указанное замечание носит рекомендательный характер и не влияет на общую положительную оценку рецензируемого текста.
Статья написана на достаточно высоком научном уровне.  Результаты работы обладают научной и практической значимостью. Рецензент рекомендует представленную статью к публикации.
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