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В настоящее время многие предприятия нацелены на развитие только производственных процессов, что обусловлено происходящими экономическими процессами, вследствие чего не отдают должного внимания процессу нормирования труда, так как не осознают важность данного инструмента. Однако, именно этот процесс в системе управления человеческими ресурсами позволяет повысить уровень эффективности и конкурентоспособности предприятия посредством снижения затрат на труд в себестоимости изготавливаемой продукции или предоставляемых услуг.
В научной статье представлены особенности системы нормирования труда и рассмотрены проблемы ее совершенствования на предприятии энергетической промышленности. Проведена оценка состояния данного процесса в системе управления человеческими ресурсами в филиале ПАО «Россети» – Ростовское ПМЭС. Разработаны основные направления совершенствования нормирования труда в энергетической компании.
Статья соответствует требованиям, предъявляемым к научным публикациям подобного уровня. Результаты работы обладают научной новизной и практической значимостью. 
Рецензент рекомендует представленную статью к публикации.
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